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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve :

Lfe>y évre....................... 5 írt — kr.
Hat hóra........................2 frt50kr-
Hárem hóra .... 1 írt 25 kr.

1 őfizetéai pénzek póatautalványnyal küldhetők. 
'zAmok 12 krjával kaphatók 

a kiadóhivatalban.

HIRDETÉSEK

Négyha ábos petit-sor egyszeri közléséért 1 kr 
kétszeriért C kr, többszöriért 5 kr fizetnndő

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajezér

A nyílt-térben: 
mindéi' négyhasábos garmond sor dija 15 kr

Velünk Összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizet óink, vagy a gyakori hirdetők tetemes d.j 

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szert: sztöseghez : (Zlildkert-utcza 3L sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZ ’.KESZTÖ : HOLLÓ SÁNDOR-

Megjelen: hetenként egyszer.
- »- vasárnap reggel. -<•—<—

II A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézeti épület kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
439O.|1898.

Hirdetmény.
Léva város területén szokásban van a 

kalászszedés, vagyis a tarlózás és böngézés.
Miután pedig a mezőreudőri törvény az 

1894. XII t. ez. 95. §-ának h) pontja a 
jogosulatlan kalászszedést eltiltja és az ille­
tőt azon kihágás miatt 100 koronáig ter­
jedhető pénzbüntetéssel illetve vagyoutalanság 
esetén 20 napig terjedhető elzárással rendeli 
büntettetni, ezért Léva város lakosságát a 
hatóság eme törvénynek említett intézkedé­
sére figyelmezteti s felhívja az illetőket, 
hogy a jogosulatlan — vagyis a gazda en- 
gedelme nélkül való — tarlózás, böngézés és 
kalászszedéstöl tartózkodjanak.

Kelt Léva r. t. város mezörendőri ható­
ságánál 1898. évi julius 13-án.

Bódog h,
h. polgármester.

Sport-egyesület Léván.
Csak nem régiben hangoztattuk, 

hogy a testedzés általános társadalmi 
kötelezettség, mert hisz mens sana in 
corpore sano.

Ennek fontosságát már a legrégibb 
korban felismerték az államok. Látjuk 
a régi görög és római államokban, 
mily nagy súlyt fektettek arra, hogy 
a testgyakorlás különböző nemei az 
ifjúság körében életre kapjanak. Sőt a 
szellemi kiképzésre is csak akkor for­
dítottak nagyobb súlyt, a midőn a test 
fejlődése lépést tudott tartani az ész 
fejlesztésével.

A régi magyarok is lelkesülten kul- 
tiválták a vitézi tornajátékokat. Egy- 
egy tornajáték egy társaságba csődi- 
tette az akkori társadalom minden tisz­
tességes elemét s testedző mulatságon 
kívül a társadalmi élet felfrissítésére, a 
kedélyek élénkítésére szolgált.

Az újabb korban a sport iránt ér­
deklődők igen meggyérültek. Az isko­
lákban csak a legújabb időben lett kö­
telezővé a tornatanitás. De már az ifju- 

sági játékok felelevenítéséről is hallot­
tunk itt-ott említést.

Városunkban a vivő és torna-egy­
let volt hivatva a felnőttek között a 
testedző vívást és tornászást megked­
velteim. Virágzott is az egy időben, 
azonban kiégett mint a gyertyaszál s 
életfolyamata észrevétlenül megszűnt. 
Társadalmi életünk vegetál. Intelligens 
közönségünknek elég annyi, hogy élhet.

Örömmel vcszszük a hirt, hogy 
ebbe az apathiába belevetett kőnek 
sikerült élénk hullámokat verni a fel­
színen. Mozgalom indult meg társadal­
munkban, hogy városunkban egy olyan 
sportegyesület alakittassék meg, amely 
felkarolja s czélul tűzi ki a sport mind­
azon ágának művelését, melyek a ta­
gok nagyobb megerőltetése nélkül kul- 
tiválhatók s a melyekkel a meglazult 
társadalomban majd élénkséget, együtt­
érzést lehet ébreszteni.

Szükségünk van erre minden te­
kintetben. Az az élet, a melyet más 
városokban társasélet néven ismernek, 
nálunk csak mint halavány fogalom 
létezik. A testedző s kedélyíejlesztő 
sportnak társas gyakorlásáról nálunk 
szó sem lehet. Ismerjük a vivó-egylet, 
korcsolya-egyesület sorsát s nem kell 
példákat külön felhoznunk. A közön­
séget nem vonzza semmi, mert nincs 
semmi, ami benne kedvet ébresztene 
valami iránt.

Az egyesületre, mely épen a leg­
alkalmasabb időben alakúit meg, nagy 
feladat vár s ha ezt megoldja, akkor 
számottevő szerepet fog vinni társadal­
munkban. Ha állandósítani tudja a tár­
sadalmi érintkezést, ha együvé tudja 
gyűjteni a társadalom minden tisztes­
séges rétegét, akkor élni és virágozni 
fog. De ha a demokratikus hajlamok 
kiküszöbölése mellett csak egy osztá­
lyát fogja szolgálni a társadalomnak, 
akkor ép oly csendesen lejárja magát, 
mint más egyesületek.

Tudjuk azt, hogy semmi, sem al­
kalmasabb a társadalmi élet időnkénti 
felelevenítésére, az együttérzés fejlesz­
tésére, mint a sport. Épen ezért az ezt 
kultiváló egyesület megalakulását a 
legnagyobb örömmel üdvözöljük. Érez­
tük a hiányát régóta s most hozzá­
fűzzük társadalmunk átalakulását.

Nem terjeszkedünk ki ezúttal a 
szervezkedés minden fázisára. Hiszen 
az egyesület belső életének kormány­
zását a kitűzött czél s az adott viszo­
nyok határozzák meg. A sportnemek 
közül csupán azok vehetők fel az egye­
sület programmjába, melyek nagy ál­
dozatot nem igényelnek s melyek gya­
korlására alkalmas eszközökkel s terület­
tel rendelkezhetünk.

Annyit óhajtunk azonban megje­
gyezni, hogy a szervezkedésnél kiváló 
gond fordittassék arra nézve, hogy 
módjában álljon minden tisztességes 
polgárnak az, hogy az egyesület tagja 
lehessen. Hogy sok, bár apróbb erő 
együvé tömörülve olyan egyesületet 
alakítson, mely kibontakozva eddigi 
hagyományos elszigetelésből, az egész 
város társadalmi életének vezetője le­
hessen.

A legőszintébben óhajtjuk, hogy ez 
uj egyesület működése társadalmi éle­
tünknek is felvirágzását s felélénkité- 
sét jelentse.

A szoczialismus főbb orvosi szerei.
(Folytatás.)

De mindezeknél károsabb a földbirto­
kos középosztálynak a pusztulása hazánkban, 
arra kell tehát törekednünk, hogy ezt az 
O'.ztályt megteremtsük, — ennek megterem­
tésére pedig két ut és mód kínálkozik.

Első sorban is menteni kellene a ment­
hetőket, vagyis korlátozni kellene az eszte­
len költekezést.

Mindazoknál, a kiknél oktalan és czél- 
talan gazdálkodást, könnyelmű adósságcsi- 

nai ást, nagymérvű luxust stb. lehetne észlelni, 
az örökségre jogosultak és pedig közelebbi, 
vagy távolabbi ágbeliek kertére egy hely­
hatósági bizonyifvány alapján már el kellene 
a vagyoni zárlatot rendelni s a kideritendők 
és lelkiismeretes, de szabad mérlegelés után 
e zárlatot továbbra is fenntartani, vagy meg­
szüntetni.

Megjegyezhetné ugyan erre valaki, hogy 
a helyhatósági bizonyítványok sok vissza­
élésre adnának okot, azonban azt kérdeném, 
hogy a visszaélést nem lehet-e vájjon meg 
is torolni, vagy a rendkívüli veszély nem 
igényel-e rendkívüli intézkedéseket, a vagy 
végül mi nagy kár, a vagy szégyen szár­
maznék abból, ha valakinek egy rövid időre, 
mig a kérdés végleg el nem dől meglenne 
a keze kötve.

Egy másik módja a módos földbirtokos 
közép osztály megteremtésének volna az 
állam tulajdonát képező földbirtokoknak 
eleintén kisebb complexumokban való haszon­
bérbe adása, későbben pedig részletfizetési 
jogkedvezmény s alacsony kamatláb melletti 
elárusitása.

Ila volt idő amikor az állam érdekei­
ben sikeresen működő honfiaknak ajándékba 
adtak jelentékeny vagyont, úgy most haszon­
bérbe vagy részletfizetés és elárusitás mellett 
szolgáltassanak legalább egy kis birtokot az 
érdemesülteknek. Mondjuk adja ezt az állam 
a becsületes nyugdíjra érdemesültnek, vagy 
családjának nyugdij helyett.

Es ha nincs az államnak elegendő földje 
e czélra, úgy vásárolja össze azt a mit kül­
földi egyének és ezégek birnak már az or­
szágban s ezt adja vissza saját polgárainak.

Arra is kellene továbbá törekedni, hogy 
ily módon minden munkaképes és munkás 
polgára ez országnak egy gunyhóhoz és egy 
kis földhöz jusson. A fekvő vagyonkával biró 
ember legjobban ragaszkodik az Istenhez, 
hazájához és családjához, mert mindegyiktől 

i van mit várnia, remélnie és félnie. A kinek 
nincs semmi fekvő vagyona, rendszerint nincs 
se Istene, se hazája. — A kinek egy kis 
gunyhócskája van csupán, az nem áll be a

T Á R_C Z A.
Régi történet.

Arról a régi theátristáról akarok én itt 
egyet-mást elmondani, a kit rendkívüli utánzó 
képességében még manapság sem sikerült 
művészeink közül senkinek utolérnie és a 
kiről Petőfi igy kezdte egyik tréfás hangú 
költeményét :

„Vándor színész korában Megyeri, 
Van-e, ki e nevet nem ismeri? . . .*

Bizony régen, egy egész emberöltő előtt 
történt az alább következő eset, akkor tud- 
nillik, mikor még Megyeri nem a színpadon 
virtuskodott, hanem ott irkafirkált valame­
lyik grófi uradalom jószágigazgatóságának 
irodájában.

Mert tudnivaló dolog, hogy Megyeri, 
mielőtt „aktorráu lett, gazdasági gyakornok 
volt, s hogy ispán nem lett belőle, azt egye­
dül princzipálisának köszönhetjük, az akkori 
bonorum direktornak, ki sehogysem nézte jó 
szemmel, hogy a bolondos tréfákra hajló 
fiatal Megyeri csak immel-ámmal végezte 
hivatalos teendőit s a ool lehetett, kifigu­
rázta még magát a kasznárt is. Ördög adta, 
kitelik tőle, hogy még a princzipálisára is 
ráteriti a vizes pokróczot előbb-utóbb !

Agyarkodott is rá szüntelen; minden 
munkájában gáncsot talált, feddette, kor­
holta kíméletlenül; elnevezte utczai pojáczá- 
nak, csepürágónak, egyszóval mindennek, 
ami csak a szájára jött olyankor, mikor az 
ipse kihozta öt a flegmájából.

Persze, a többiek a markukba nevet­
tek ilyenkor s kárörvendve nézték Megyerit 

ki Íróasztala előtt ülve czinikus mosolylyal 
szántotta tollával a sorokat a papirosra.

Mikor aztán az „öreg ur“ jól kiperelte 
magát, hirtelenében sarkon fordult s úgy 
becsapta maga után az ajtót, hogy az abla­
kok üvegtáblái recsegtek bele. Az iroda 
személyzete ilyenkor rendesen felállott s 
félkört képezve Megyeri körül, kedves egész­
ségére kívánta a kiérdemelt titulusokat.

A javíthatatlan fiatal ember eleinte csak 
mosolygott a gunyolódókon ; utóbb azonban 
felugrott székére s nevetséges poseba vágva 
magát; komikus páthoszszal fogadta becsü­
letére, hogy nem sokára ők is hasonló bá­
násban részesülnek az öreg ur részéről.

No hiszen, kikaczagiák azért a me­
rész állításért Megyerit! Ugyan hogy mond­
hat róluk valaki ilyen sületlenségeket! Igaz, 
hogy az öreg epés termész-tü ember, aki 
májbaja miatt minden pillanatban kész a 
czivakodásra, de ö velük még sohasem érez­
tette a haragját, nem is érezteti ezután sem.

Egyszer azonban még is tapasztalniok 
kellett, hogy de bizony igazat jósolt az a 
— csepürágó.

Hideg deczemberi idő volt; szakadt a 
hó, mintha a világot akarta volna eltemetni 
fehér leple alá, még a kuvasz sem kíván­
kozott az utczára. A bonorum direktornak 
azonban mennie kellett a szomszéd városba 
a grófi családhoz, mivel egy sürgős, elinté­
zésre váró ügy került a szőnyegre, nem le­
hetett hát válogatni az időben.

Alig, hogy Kihúzta a lábát, az iroda­
személyzet hamarosan kártyaasztalt rögtön­
zött az egyik íróasztalból, s melléje tele­

pedve, mohón gusztálgatta a — huszon­
egyet.

Szegény Megyerit még gibieznek sem 
tűrték meg maguk mellett. Erre aztán ott 
hagyta duzzogva a kompániát a faképnél.

Nagy lárma volt már a kártyázok- kö­
zött a szobában, mikor egyszerre csak fel­
pattant az ajtó s ott termett előttük a — 
princzipális nagy téli bundájában egészen 
fehéren, ahogy belepte öt a hó utaztában.

A kártya egy pillanat alatt eltűnt a 
játékosok zsebében, a lármahang is elfúlt 
az ajkukon. Sehogy sem birták megérteni, 
hogy az „öreg ur“ miképen érkezhetett meg 
iiyen hamarosan a szomszéd városból, hiszen 
csak félóra előtt indult el hazulról a csé- 
zájában.

Hanem az „öreg ur“ nem magyarázta 
meg nekik a rébuszt, e helyett rájuk tá­
madt s amúgy magyarosan lehordta őket a 
sárga földig; bezzeg kikapták most ők is a 
diplomát, alig győzték a gorombaságokat 
zsebre rakni. Csak annak örültek, hogy az 
a csepürágó nem gyönyörködheteit meg­
aláztatásukban, mivelhogy nem vala jelen 
a szobában.

Még egyre dult-fult az „öreg“, marok 
számra osztogatta a czimeket, mikor egy­
szerre csak újból feltárult az ajtó s nagy 
dér-durra belépett a — másik princzipális.

Az volt ám csak aztán az igazi komé­
dia, mikor a két „öreg“ egymásra bámult! 
Majd kiestek a -zájukon, annyira elcsodá - 
koztak a nagy hasonlatosságuk miatt ! De 
úgy is formáltak ám egymáshoz, mintha va 
látni piktor másolta volna lo őket a vász­

i nára. Nem volt azokon így mákszemnyi 
különbség se, legfölebb, hogy az egyik sap­
kájáról már leo'vadt a hó, a másikén még 
rajta volt tenyérnyi vastagságban.

Az utóbb jött öreg ur oda állt, mosta 
megszólalásig hü képmása elé s merően sze­
mébe nézve, a harag és bámulat vegyes 
érzései között kérdé :

— Ördög és pokol ! kicsoda maga ? !
A képmás egy ideig csak rángatta ha­

talmas szemöldökét, végre ugyanazon a 
hangon, melyen a másik szólott, kiáltá :

— De az ur kicsoda ? ! Menydölgös 
adta teremtette !

Amaz verni kezdte mellét az öklével.
— En a bonorum direktor vagyok, 

tudja !
A képmás hasonlóan a maga mellét 

I k ezdte döngetni öklével.
— En meg az iroda-főnök vagyok, tudja! 

Princzipálisa ezeknek a naplopóknak itt.
— Tyhü ! — rikoltá a magát bonorum 

direktornak v; Iló öreg ur ; —ez már pluszk- 
vam disznóság ! — S azzal dühösen csap­
kodta csizmája szárához a behavazott sap­
káját.

Erre aztán a princzipális is dühbe jött, 
s meglepő utánzattal verte ö is asztrakán 
8apkáját a csizmája szálához.

A bámulatból felocsúdott irodaszemély- 
et olyan hahotára fakadt, hogy csak úgy 
viszhangzott belé az épület. (De azért nem 
tudták, hogy melyik hát az igazi irodafönök 
a ketlő közül.)

Ez aztán teljesen kihozta sodrából a 
bonorum direktort,



gyújtogató elemek közé, mert attól félhet, 
hogy a maga házát gyújtja meg saját feje 
fölött.

S az államnak e törekvését hathatós- 
san támogatni volnának hivatva, mindazok 
a papi és világi föurak, a kik nagy birtokai­
kat haszonbéres rendszer mellett kezelik. — 
Ne adják haszonbérbe egy embernek — 
egész vagyonukat, hanem miuél több csalá­
dot segítsenek, ekképpen kenyérkeresethez 
juttatni s a mit ők egykor bö marokkal 
kaptak, ne mérjék ki szűk marokkal. — 
A kegy és jó indulat segitvén őket jobbára 
nagy vagyonhoz, gyakoroljanak tehát ök is 
kegyet és jó indulatot polgártársaik irányában.

Élni és másokat is élni hagyni, ez le­
gyen legszentebb törekvésük és nem azon 
üzérkedő szellem, amelynek jelszava : az „ki 
ád többet?!**

IJa azután a földet mi ekképpen fog­
juk elosztani, — kérdem ki marad a föld­
osztó szoczialisták táborában ? legfeljebb egy- 
pár himpellér, a kiknek nem érdemes azt 
a kis földet is adni, a mit sírnak neveznek 
s a kiknek kiáltása nyomtalanul elhangoz 
nék a pusztában.

Barsvármegye közigazgatási bizottsá­
gának ölese.

Barsvármegye közigazgatási bizottsága 
folyó hó 12-én tartotta havi ülését a főispán 
elnöklése mellett. A közigazgatási ágak ju­
nius havi állapotáról beterjesztett alispáni 
jelentés szerint a vármegyei pénztárba be­
folyt útadóban 1814 frt 67 kr., a betegápo­
lási alapba 563 frt 58 kr. Az útadó hátra­
lék 11721 írt 25 kr. betegápolási pótadó 
hátralék 23168 frt 22 kr. — Az aratás a 
vármegye területén kezdetét vette ; eddigelé 
a mezei munkánál semmifele komolyabb rend­
zavarás nem fordult elő és a munkások az 
előirt igazolványt megváltották. Ilyen iga­
zolványok kiadattak az aranyos-maróthi já­
rásban 2250 drb , a garam-szent-kereszti já­
rásban 4650 drb., a lévai járásban 4250 drb., 
az oszlányiban 2080 drb., a verebélyiben 
1700 drb., Körmöczbánya városában 200 
drb., Léva városban 500 drb. Újbánya vá­
rosban 400 drb. és Körmöczbánya városhoz 
közigazgatásilag csatolt községekben 400 
drb. összesen 16430 drb. — Mult hó 27-én 
a vármegyének majdnem egész terüietéu 
erős jégverés sújtotta a gazdaköz'nséget ; 
legnagyobb kárt a lévai járás déli része 
szenvedett, hol a bejelentett kár 80— 90 °/0.

Az állategészségügy a mult hó folyamán 
kedvezőtlenné vált, felléptek a lépfene, ve­
szettség, sertésorbáucz és szertésvész.

A m. kir. péuzügyigazgató jelenti, hogy 
junius hóban egyenes adóban 11,521 frt 61 
kr., hadmentességi díjban 85 frt 15 kr., I 
folyt be, mely az előző év hason időszaká- I 
nak eredményével szemben az egyenes adók­
nál 2786 frt 68*|2 krial, a hadmentességi 
dijnál 23 frt 15 krral nagyobb.

— Menydörgös menykő! — rikácsoló,
— én megvasaltatom magát tudja !

A princzipális hasonló módon vissza 
rikácsolta.

— Én meg farkasgúzsba köttetem ma­
gát, tudja!

— Hohó ! itt én vagyok az ur !
— Hát én akkor mi vagyok ? !
— Csaló, aki felvette az ábrázatomat !
— Ezer bomba és kartács ! maga vette I 

fel az enyimet!
De már erre végképen elöntötte az epe 

a direktort.
— Asszony! Asszony! — kiáltozó ma­

gán kivül, — hol vagy asszony ? !
— Ugy van, szekundált neki a képmása,

— hadd jöjjön elő az aszszony ! 0 tegyen 
köztünk igazságot !

S olyan éktelen lármát csaptak hamar­
jában, hogy a jószágigazgatóné lélekszakadva 
rohant ki szobájából s futott a folyosón át 
egyenesen az irodába.

— Feleség, — kiáltó eléje a bonárum 
direktor, ez a kötni való pernahajder azt, 
állitja, hogy ö itt az igazi princzipális!

— beleség! — mondá a princzipális 
ugyanazon haugbordozással és gesztusss!,— 
ez a theátrista azt fecsegi, hogy ö itt az 
igazi bouorám direktor ! Menydörgös adta, 
ez pedig hazugság! — S elkezdett topor- 
zékolni éppen ugy, mint a hogyan a bono- 
rum direktor szokta,, mikor Megyerit kor­
holta az irodában 1

Az úrnő összecsapta kezét rémületében.
— Szent Isten ! — sikoltá — melyik 

hát az uram a kettő közül ? ! . . .
— Mit ?! . . . riadt fel a direktor, te 

nem ismersz rám aszszony ? !
Nem ! — vágott szavába a princzi­

pális, kemény, recsegő hangon, — itt én 
vagyok az ur is, meg a férj is ! És én meg­
védem az asszonyomat, ördög teremtette I

A kir. főmérnök bejelentette, hogy a 
diószeg-nyitra kálnai állami közúton levő 
22. sz. nagy kálnai Garam híd alépítményi 
munkálatainak biztosítása czéljából megtar­
tott versenytárgyalás alkalmával Monaco 
Mosó ajánlata felsőbb helyen jóváhagyatott 
és vele a szerződés megköttetik.

A kir. tanfelügyelő havi jelentésében 
kiemeli az ar.-maróthi áll. elemi községi pol­
gári leányiskola és az izraelita fiúiskola tan­
eredményét, bejelenti, hogy a miniszter az 
ar.-tnaróthi polg. leányiskola 1897 8. tanévi 
államsegélyének második részlete fejében 
1000 frtot kiutalványozott és hogy ezen is­
kolának államivá tétele iránt a miniszterhez 
előterjesztést tett. A kunos-vágási állami 
iskola építési költségeinek részben való fe­
dezésére a vallás és közokt. miniszter 14000 
frtot kiutaiványozott, a mely összeg a sza­
bályszerű kereseti kimutatások alapján fog 
a vállalkozónak kifizettetni.

A vármegyei főorvos jelenti, hogy a 
közegészségi állapot junius havában ked­
velő volt.

Trachoma: a vármegye egész területén 
junius hó végével vo.t 683 trachomás, 207 
gyanús, össze-en 890.

Az ar.-maróthi közkórházban junius hó 
folyamán ápoltatott 46, az e hónapban fel­
merült ápolási napos. száma 802 volt. A 
lévai közkórházban ápoltatott 33 beteg, a 
felmerült ápolási napok száma 359 volt. — r. t.

Különfélék.
— A piaristák Uj főnöke. A kegyes­

rendiek kormánytanácsa f. hó 11 Budapesten 
összeült Kalmár Ferencz rendtartományi fő­
nök elnöklete alatt és a Frank Ferencz halá- | 
Iával megüresedett rendfönöki állásra meg­
választották Magyar Gábort, a szegedi főgim­
názium nagyérdemű igazgatóját. Az uj fő­
nök egyelőre mint vikárius provincziális fogj? 
kormányozni a rendet, mert a rendes tarto­
mányi főnököt hat évről hat évre a rend 
nagykáptalani gyűlése választja. Jogköre 
azonban éppen olyan lesz, mint a tartományi 
főnöké és elnevezése azért más mégis, mert 
a rendfönök választása nem hat esztendőre 
hanem csak a nagy káptalan legközelebbi 
gyűléséig szó). Magyar Gábor 1842 január 
10 én született. Félegyházán. A kegyes ta- 
nitórendbe 1859. szeptember 20-án lépett be. 
Tanulmányainak bevégzése után Tatán taní­
tott három évig, majd nagy Kanizsán, ahol 
Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszternek 
is tanara volt, később pedig Kecskeméten. 
Innen Szegedre került, ahol öt évi tanári 
működés után 1871—2-ben a főgimnázium 
igazgatójává lett s ezt a tisztet huszonöt 
évig viselte.

— Névmagyarosítások. A belügy­
miniszter Hladny Miklós oszlányi szüle­
tésű vasúti állomásfőnök szöreghi lakos va­
lamint gyermekei vezetéknevének „Hadi“-ra, 
Kiéin Mór ahai születésű bpesti lakos ve­
zetéknevének „Kemény“-re ifj. Krisztei 
József ar.-maróthi lakos tanitó vezetéknevé­
nek „Kálmánéra és Spitzer Ármin ar.- 
maróthi születési baglyasaljai lakos és csa­
ládja vezetéknevének „Surányi**-ra kért át­
változtatását megengedte.

— Jaj, — szepegett magábzu a bouo- 
rum direktor, — meg elcsábítja a felesé­
gemet 1 . . .

— Intézkedem is azonnal, — dühöngött 
tovább a princzipális, — bogy ezt a theát- 
ristát itt megkötözve kisérjék ki a laká­
somból !

Azzal felcsapta aaztrakán sipkáját a 
fejére és kirohant az irodából, maga után 
rántva az ajtót, hogy csak ugy recsegtek 
belé az ablakok üvegtáblái.

A bonorum direktor mérgében a pam- 
lagra hanyatlott. Még ily en maskuláczia nem 
történt vele világéletében ! — Az aszszony 
nem mert volna hozzá közeledni egy domí­
niumért. Szörnyű erényes nő volt. Hátha 
mást vigasztalna férje helyett. Az iroda­
személyzet, ámult-bámulc s elfojtott lélek- 
zettel várta a vegkifejiödést.

Már eltelt tiz perez, azután tizenöt perez, 
de a princzipális nem mutatkozott sehol, 
annál kevésbbé az irodában.

Ez alatt a bonorum direktor is kifújta 
magát s újabb erőt nyerve a küzde enne, 
kezébe ragadta hatalmas fuskósbotjat, azzal 
utána akart rohanni a princzipálisnak.

Az ajtónál azonban összetalálkozott a 
mindenessel, ki egy parókát meg egy ál- 
szakáit hozott a kezében.

Mindnyájan oda rohantak hozzá.
— Mi ez te ! ? kérdé bámulva a bono­

rum direktor.
— Hát biz ez, nagyságos uram, valami 

haj, meg szőr féle. Solise láttam én ilyet, 
de tán, még a vak apám se 1

— Kitől kaptad, hé ?
— Megyeri ifiurtól, aki azt, üzeni nagy­

ságos uramnak, hogy ne haragudjék rá, ami­
ért, elcserélte az ábrázatát egy félórára.

Nagyot sikoltott, most dühében a direktor.
— Huh a kötözni való Luczifer ! Engem

ugyan felcaufolt.

— A foegyházmegye személyzeté­
ből. Molnár János garaiuujfahisi káplán Szá­
razpatakra, Szabó János Nagyölvedröl Ga- 
ramujfaluba küldettek káplánoknak. Dékay 
József szentbenedeki káplán és Tonhaiser Mi­
hály nemcsényi káplán Kölcsönösen áthelyez­
tettek. Csörgey Győző ujmisés Nagyölvedre, 
Hroinada József ujmisés Nagy Koszuiályba 
küldetett káplánnak.

— Halálozás. K ü r t h y Géza kir. 
főerdész eletenek 55-ik évében elhunyt Lu 
goson Ö'-vegye és három gyermeke gyászoljak.

— Sport egylet Léván. Vámosunknak I 
a minden szép es jóért lelkesülő fiatalsága 
valóban dicseietreméltó czélt tűzött ki maga 
elé akkor, midőn elhatározta, hogy a szellem 
szórakoztatása mellett a testet is edző olyan 
egy'eiet alakit, melynek körébe a sport iránt 
érdeklődő minden intelligens úriember belép 
bet. E végből f. hó 13 án szerdán az „Orosz­
lán** vendéglő nagytermében népes értekez­
letet tartottak, melyen több mint félszázan 
jelentek meg. Az értekezletet mint korelnök 
Pazár Karoly tanítóképző intézeti tanár ve­
zette, körjegyző Holló Béla bírósági joggya­
korlók volt. Pazár Karoly korelnök mele­
gen üdvözölte a megjelenteket, majd lelkes 
hangon szólt a napirenden levő kérdéshez. 
Többek felszólálása után elhatározta az ér­
tekezlet, hegy egyletet alakit, mely a sport | 
többféle faját u. m. a tornát, vívást, kerék- : 
pározást, korcsolyázást, lapdázást, krokettet, 
lawn tennist, kuglizást stb. fogja kultiválni. 
Az alapszabályok kidolgozása és az alakuló 
közgyűléshez szükséges teendők végrehajtá­
sa végett kiküldött egy 12 tagból álló bízott 
ságot, mely működését azonnal mégis kez­
dette. Többek aktuálit felszólalása után az 
értekezett lelkes hangulatban szétoszlott. 
— Ha a sport-élet tényleg megalakul és hi­
vatását kifogastalauul fogja teljesíteni úgy 
Léva társadalmi terén egy új éra köszönt 
be, mely a mar-már elalvó társadalmi életet 
újra felvillanyozza. Köszöntjük és üdvözöl­
jük tehát a lelkes és bátor előharezosokat, 
kik e szép és nemes czél meg' aiósitásán fá­
radoznak.

— Közgyűlés. A barsmegyei gazda­
sági egyesület tegnap délelőtt tartotta évi 
rendes közgyűlését a városháza nagytermé­
ben id. Rudnyánszky Titusz elnöklete 
alatt. A hosszu érdekes és tanúimányos tárgy 
sorozat megvitatása után Rudnyánszky tekin­
tettel arra, hogy megszűnt barsmegyei lenni, 
meghatott szavakkal mondott le az ülnöki 
tisztségről, majd könyezve búcsúzott el 
egyenkint a jelenvoltaktól Ígérve, hogy szi­
vében mindig barsmegyeinek fogja magát 
érezni, a gyűlés délután negyed két órakor 
ért véget, a közgyűlés lefolyásáról, jövő szá­
munkban bővebben fogunk megemlékezni.

— Áthelyezés. A pénzügyminiszter 
K a 1 i c z k y Kálmán szerencsi és K o n c z 
Károiy verebélyi adótárnokot kölcsönösen 
áthelyezte.

— Egyetemi polgárok figyelmébe. 
A „Mensa Aeadeiuica Egyesűlet**-nél : 1) az 
egyesület választmánya áltál betöltendő mint­
egy 100 ingyenes, illetve felingyenes ebéd­
helyre (az elnökséghez czimz.) 2) meltóságos 
bojári Vigyázó Sándor gróf, cs. és kir. 
kamarás ur által betöltendő 8 ingyenes ebéd

— Maikét is felcaufolt, nagyságos uram, 
mondták halkan a lepipált, gyakornokok.

A jószágigazgató odalépett a félesé­
géhez.

— No hát aszszony, megismersz-e már 
most, mi ?

A direktorod nyakába borult férjének.
- Hejh, — sóhajtá keserűen a kiját­

szott, nagyságos ur, — csak kerüljön még 
egyszer szemem elé az a csepürágó, tudom 
Istenem, hogy megkeserüli!

De biz az nem kereste fel többé a 
bonorum direktor urat, hanem nyakába vette 
a világot és beállt az úttörő gárda közé — 
vándor — színésznek.

Nem is bánta meg soha, mert a szín­
pad halhatatlanná tette nevét a színész­
világban.

Paál Gyula.

A macska legendája.

Most a napokban egy kis összejövetel 
volt a húgomnál. Az asszonyok között, túl­
nyomó számban voltak az oláhok : de azért 
jól megértették egymást s magyarul tere­
feréltek, mig az orsó vígan pergett s a se- 
lyemszálu kender bosszú fonálba eresztve 
hasas orsók it nevelt.

En csöndes szobámban, Íróasztalom mel­
lett szántottam a barázdákat a — kutya­
nyelvekre. Egyszer csak érdekes tárgyra 
fordultak a beszélgetésre oly remekül meg­
alkotott asszonynyelvek.

Valamelyik szomszédasszonynak pajkos 
kis fia a macskával játszadozott s játék­
közben kíméletlen bánásmódban részesítette 
a fekete kandúrt. Észreveszi ezt Todora 8 
feddö hangon megszólítja a gyermeket.

— Hagyd el azt a macskát, mert mindjár 
a kezedre ütök ! Tudod te azt, I ogy szent 
állat a macska, akit tisztelni kell,

és vacsorahelyre. E kérvények a gróf ur 
nevére czimezve az egyesület hív. helyisé­
gében (Mólnál-utcza 11.) nyújtandók be. E 
8 helyre csak keresztény tudomáuy 
egyetemi hallgatók pályázhatnak. 3) né­
hai nagys. dr. szentiváni Mészáros Ká­
roly kir. tan. özvegye által betöltendő 1 
ingyenes ebéd és vacsorahelyre. E kérvények 
Mészárosné ö nagys. nevére czimzendök és 
az egyesület helyiségében adandók be. Vé­
gül 4) Arad, Szatmár-Németi, Temesvár sz. 
kir. városok, Trencsén, Torontói és Ung- 
megyék polgármestere ill. alispánja által be­
töltendő 1—1 összesen 6 ingyenes ebéd és 
vacsora helyre. E kérvények az illető tör­
vényhatóságokhoz czimezve, az illeté­
kesség világos megjelölésé­
vel, az egyesület helyiségében nyújtandók 
be. Ézen alapítványokra elsősorban az ott 
illetékesek tarthatnak igényt. Mindezen — 
bélyegtelen — kérvényekhez melléklendő 
index (első éveseknél érettségi bizonyítvány 
is) és a részletekre is kiterjeszkedö szegény­
ségi bizonyítvány. Beadási határidő: 1898. 
szeptember hó 20-a. Beadandók 
Tuka Béla segélyügyi előadó hiv. órái alatt. 
Miheztartás végett közlöm, hogy 150 írton 
felüli ösztöndijat élvezők folyamodványai 
nem vétetnek figyelembe. Bárminemű felvi­
lágosítást (szóval vagy Írásban) a segélyügyi 
bizottság elnöke ad hivatalos órái alatt (a 
szünidőben is) minden szombaton délután 
3—5-ig. Budapest, 1898. julis. Gressler Jenő 
a segélyüryi bizottság e. i. elnöke.

— Gyógykut felavatás Magyara- 
dOU. Szép és nagyjelentőségű ünnepély folyt 
le e hó 10-éu vasárnap a magyaradi gyógy­
fürdő telepen. Ugyanis a kies fürdőtelepen 
levő keserű viz forrást egy budapesti bér- 
lötársaság bérbevette, hogy az elismert nagy 
gyógyhatású vizet széles körben forgalomba 
hoza. E nevezetes gyógyforrásnak felavatási 
ünnepélyét tartotta a bérlőtársaság a füidö- 
telep, a község lakossága és közelebb távo­
labb vidékről sok vendég. A gyógyforrás 
a felavatás alkalmával Dr. Freund A. ügy­
véd, a bérlő társaság képviselője bájos ne­
jének neve után „Paula** forrás nevet nyert 
s vize e név alatt fog a világforgalomba 
kerülni. A bérlő-társaság részéről jelenvolt 
a felavató ünnepélynél dr. Freund Áron fő­
városi ügyvéd, a társaság képviselője, neje 
Paula és anyósa. Dr. Frank Ödön orvos 
egészségügyi felügyelő, Feigl tüzérföhadnagy 
és neje s ennek nővére Szász-Régenböi, 
Munkácsy József a magántisztviselők orszá­
gos nyugdijegyesületének titkára és többen 
Hont és Barsvármegyéből. Az ünnepély a 
következőleg folyt le. A társaság zeneszó 
mellett a szépen feldíszített kúthoz vonult, 
az itt felállított díszsátorban helyet foglaltak 
a vendégek, körül pedig Magyarad és Szántó 
községek lakossága nagy számmal és ünnepi 
díszben. A felavató beszédet Rozmanits 
Timót főgimnáziumi tanár mondotta, kiemel­
vén a gyógyforrás jelentőségét, s kijelent­
vén, hogy e gyógyforrás ez időtől kezdve 
dr. Fraund Aronné nevéről „Paula forrás** 
nevet fogja viselni. Ezután éltette I. Fereucz 
József Magyarország apostoli királyát, Kon­
koly Thege Sándort, országgy. képviselőt a 
gyógyforrás védnökét, a keresztanyát, Ke-

— Nem tudom biz’ én, Todora néni; — 
válaszolt a fiú.

— No hát elmondom én neked, ha ab­
ban a hires iskolában ennyire se tanitottaK. 
A macska az Isten keztyüjéböl lett . . .

No, itt már az egész figyelmemet az 
előadásra fordítottam s félbehagytam az 
írást..

— Az Isten megtudta, — bizonyosan 
Szent Péter súgta be neki — hogy a po­
kolban örök kárhozatra vetett rossz lelkek 
közt sok ártatlan is szenved. Elhatározta 
hát, hogy ezeket az ártatlanokat, ha törik, 
ha szakad, kimenti az ördögök kezéből. Elö- 
szólitotta hü fiát, Pétert s megparancsolta 
neki, hogy egy jó nagy zsákot hozzon elő 
a kamarából, mert abban akarja felvinni a 
menyekbe az ár atlanul kárhozatra vetett 
jólelkeket. Szent Péter engedelmeskedett 
— hogyne engedőim-skedett volna a jó Is­
ten parancsolatjának ! — s előhozta a zsá­
kot. Na, fiam, — szólott a jóisten, —nézd 
meg jól mindenütt, nehogy valahol lyukas 
legyen ; mert a lelkek a legkisebb nyíláson 
is kiférnek s akkor ismét az ördögök ke­
zébe kerülnek.

Szent Péter megvizsgálta töviről hegyire 
a zsákot s igy szólt az Úrhoz :

j --Nincs ezen a zsákon egy makula- 
máknyi repedés sem, csak jól be kell kötni 
a száját s akkor onnan az ördög se búvik ki.

— Na, jól van, — szólott az Ur s az­
zal hátra vetette a zsákot és elindult vele 
a pokolba . . .

Késő este volt, a mikor odaért. Hát —• 
uram fia ! — volt ott sirás-rivás ! Az ártat­
lan elkárhozott lelkek sirtak, jajgattak ; de 
a rósz lelkek vigadoztak. A jó Isten azon­
nal megismerte azokat, akik csak az ördö­
gök incselkedésére kerültek a pokolba, — 
nagyobbára mind asszonyok voltak! — így 
szólott hozzájuk az Ur;



viczky Dániel tulajdonost, s a forrást a 
szenvedő emberiség javára felavatta arra az 
Isten áldását kérvén. Ezután dr. Freund 
Aronné a következő szép szavakkal üdvö­
zölte és avatta fel a forrást ; „Üdvözöllek 
nevelnie keresztelt forrás. Hirdesd vizednek 
gyógyhatását messze földön a szenvedő em­
beriség javára, szerezz dicsőséget a magyar 
hazának." Erre az ünneplő vendégek vissza­
tértek a magyaradi fürdőtelep vendéglőjébe, 
ahol a forrásbérlő társaság 150 teritékü fé­
nyes benkettet rendezett, amely úgy kiál­
lítás, mint kiszolgálás tekintetében dicsére­
tére vált a vendéglő derék bérlőjének. A 
pezsgő felszólalása jel volt a pohárköszön­
tők megkezdésére. Az első felköszöntöt dr. 
Freund A. mondotta, lendületes beszédben 
üdvözölte Hontvármegye közönségét, ame­
lyet első sorban érdekel a forrás sikere, a 
szomszédos Barsvármegye közönségét és az 
ünnepélyre megjelent vendégeket, Rozmanits 
Timot éltette a hazát, amelynek áldott föld­
jén fakad e gyógyforrás, a keresztanyát, 
akinek nevét viseli a forrás és a bérlő tár­
saságot, hogy vállalata az emberiség javára 
sikerrel járjon. Bossányi József a fürdő­
vendégek nevében üdvözli a vállalatot. Roz­
manits Timót a szintén jelenvolt Konkoly 
Thege Sándort, a védnököt köszöntötte fel, 
mire Konkoly Th. Sándor az ö szokott szel­
lemességével a keresztanyára ürítette poha­
rát. Konkolyt, mégfelkőszöntötte dr. Freund 
A is. Végül Munkácsy József a hölgyekre 
mondott szellemes felköszöntöjével befejezte 
a felköszöntések sorát. Közben felolvasta a 
sürgönyöket, amelyek az ország majd min­
den részéből főképpen orvosoktól üdvözle­
teket hoztak a vállalatnak. Jött vagy 50 
sürgöny. A vállalat ez alkalom emlékére 
500 koronát adományozott a magántisztvi­
selők országos nyugdíjintézetének. — A 
lakoma jó kedvben, miközben a fiatalság 
még tánczra is perdült, a késő esti órákig 
tartott. Örvendetes tény, hogy vállalkozott 
egy társas ig a magyaradi fürdötelep e ter­
mészeti kincsét kiaknázni és a szenvedő em­
beriségnek javára közforgalomba bocsátani, 
ez bizonyára uj korszakot jelöl a magyaradi 
fürdötelep életében és honájárul annak föl- 
lenditéséhez.

— Kútba fűlt kis gyermek. Mezö- 
Kis-Sallóban — mint tudósítónk Írja — 
Deutsch Simon házaló kereskedő kis fia Lajos 
játszás közben n'. udvaron levő kerítés nél­
küli kútba zuhant és odaveszett. Anyja ki 
aggódott a kis fiú hosszas elmaradásán, ke­
resni kezdte és a kutban akadt reá, de már 
csak a kis holttestet ölelhette anyai keblé­
hez. A kir. ügyész, kinek az eset bejelen­
tetett birói vizsgálatot rendelt el, mert gon­
datlanságból eredt emberölés esete látszik 
fenforogni.

— Körmöczbányai kath. legény­
egyesület, mely Körmöczbánya vegyes 
nemzetiségű iparo ai közölt már több év 
óta, mint a közművelődés ób hazafias szel­
lem ápolásának igen fontos, de sajnos 1 ille­
tékes körök részéről nem eléggé méltatott, 
tényezője szerepel, folyó hó 3-ikán házalap­
ja javára szépen sikerült nyári tánczmulat- 
ságot rendezett. Ez alkalommal a „rossz 
nyelvek" által „Verschlafene Kremnitzer"-

— Tudom, hogy li csak az ördög csá­
bítására jutottatok a kárhozatra, eljött m 
hát, hogy titeket innen kiszabadítsalak. Szán­
jatok be mind, valamennyien ebbea zsákba . ..

Nagy örömük volt szegényeknek s egyre- 
másra repültek be a zsákba. Szinültig meg­
telt a zsák, alig lehetett bekötni. Pedig az 
a zsák olyan hosszú volt, hogy a földtől az 

ért, olyan bő, mint százszor a mi zsá­
kunk, a lelkek pedig olyan aprók, hogy el­
férnek egy tübegyni helyre is !

A jó Isten aztán elindult a nagy zsák­
kal a menyország felé. De egyszer csak azon 
vette észre, hogy a zsák nagyon könnyű. 
Körülnéz, hogy vajjou mi az oka annak ? 
Hát, uramfia, egy egér lyukat rágott a zsá­
kon ; s azon röpkedtek kifelé a lelkek . . .

— Hát tudjátok, hogy ki volt az az 
egér? Az ördög, aki egérré változtatta ma­
gát, hogy a zsákot kirágja, s a lolkeket 
visszacsábítsa a pokolba. (Mit is érne az a 
sötét pokol — asszonyok nélkül ? Szedő.)

A jó Isten nagyon megharagudott az 
ördögre, a rossz fajzi tra, « abban a pilla­
natban ledobta a keztyüjét s azt macskává 
változtatta, aki rögtön elfogta az egeret. . , . 
Azóta nincs ördög.

— Es azóta nincsenek sem a pokolban, 
sem a menyországban — asszonyok; hanem 
a mi nagy boldogságunkra, csak itt a földön 
• • • Ugy-o Tudora ? —Szó'ottam ki a mese­
mondó asszonyhoz, nem birván már tovább 
a hallgatást.

— Hát bizony, iristálom alásau, ez igy 
van. Tudós papok prédikálták ezt a pócsi 
búcsún, azoknak pedig hinni kell . . .

— Ki hallotta azt a praedicatiót ? —
kérdeztem tovább.

En nem hallottam, hanem hallották 
azok az oláhok, akik ott voltak és azok be­
szélték el nekem. Ezért kell aztán a macs­

eknek nevezett körmöczi bürgeek ugyan­
csak meghazudtolták fenti d.sz jelzőjüket, 
mely oly szép számban rukkoltak ki csalá­
dostul az alsó lövő helyiségébe, hogy ennek 
láttára, főként pedig az egyesülát pénztárá­
nak gyarapodása reményében, szegény egye­
sületünk derék fiatal tagjai lelkes örömük­
ben nemes összeesküvést szőttek, s a bájos 
leányokat, menyecskéket hajnal hasadtáig 
alaposan kiforgatták a tánczban. A jótékony­
sági czélra való tekintetből fölülfizettek a 
következő áldozat kész urak : Nsg. Belházy 
Imre apát-plebános, 4 frt 40 krt., Jozif 
Lász'ó 4 frt 40 krt, Osvald Lajos 1 frt 40 
krt, Sztraka István 1 frt 10 krt, Belláagb 
Aladár 60 krt, TaxnerJános Littera Károly, 
Osvald József, Knopp András, Chvojka Já­
nos, Nagy Sándor, Chvojka József, Má ik, 
Józsa, Gontko, Zlatochlavecz, Pauliska, Po- 
rubszky 40—40 krt, Deu'sch Lajos 30 krt, 
Bárányi 20 krt. — Fogadják a nemes szivü 
adakozók ezúttal is az egyesü et hálás kö­
szönetét. — (Beküldetett.)

— A drágaság ellen. A magyar kir. 
államvasutak igazgatósága felhivta valameuy- 
nyi állomásfönököt, hogy az élelmiszer ter­
meléssel foglalkozó gazdák névsorát állítsák 
egybe és küldjék be az igazgatóságnak. Szán­
dékában van ugyan is az államvasutaknak, 
hogy a termelő és fogyasztó közönség köz­
vetlen érintkezését lehetővé és ezáltal az 
élelmiszereket olcsóbbá tegye.

— Rövid hírek — Jegyzőválasz­
tás volt Geletneken, mely alkalommal a kör­
jegyzőjévé St e f k a Nándor szklenól kör­
jegyző lett egyhangúlag megválasztva. — 
Vihnye fürdőben az élénk évad beállott, 
az állandó vendégek száma a 400 at meg­
haladja.

Al'RrtsÁOOK.
Rovatvezető: ZUHANY.

Kaszárnyából. Őrmester egy sörgyáros nagy­
ítású önkéntes fiához :

Hallja maga önkéntes, húzza össze jobban magát, 
mert itt nem fog reklámot csinálni apja sörének.

Kedves család (a B. J-ból) Bíró. Mondja csal , 
miért akar megmaradni szülőknél, a helyett hogy bű­
nös éle módját folytatná?

V á d I o t t: Nagyon nehéz az én helyzetem. Mi­
kor én szabad vagyok; ők vannak becsukva és mire 
ök kiszabadulnak rendesen engemet csuknak be.

Tanügy.
A körmöczbányai áll. föreáliskolánál fenn­

álló Alumneumba az 1898|9. tanévre egy 
ingyenes és busz mérsékelt dijat fizető tanuló 
vétetik fel.

Az alumneumban a tanulók a főreál­
iskola egyik e czélra berendezett termében 
élelmezést — ebédet és vacsorát — kapnak

Azon tanulók, kik ezen tápintézetbe 
felvétetni óhajtanak akár ingyen akár 
mérsékelt díj mellett, felhivatnak, hogy 
„A körmöczbányai Alumneum-egyesület 
igazgatóságának" czimzett múlt évi iskolai- 
és szegénységi bizonyitványnyal felszerelt

kával jól bánni ; nem szabad a szőrét visz- 
I szafelé simogatni, és hogyha elpusztul, szé- 
■ pen kell eltemetni.

*
Soha sem hallottam ez ideig e rendkí­

vül érdekes, néhol megfoghatatlanul naiv, 
más helyen igazán szellemes legendát. Ameny- 
nyiben pedig a följegyzést Sz.-Nagy faluban 
eszközöltem, igyekeztem utána járni, hogy 
az ott élő magyarok körében nem él-e va­
lamilyen alakban ez a legenda ? Határozot­
tan állítom, hogy nem, mig ellenben a Réz­
alján fekvő oláh falvakban igen. Hogy egé­
szen oláh eredetű, onnan is gyanítom, mert 
az ott lakó oláhok sokkal nagyobb tiszte­
letben tartják a macskát, mint más nemze­
tiségű lakói ugyanezen vidéknek. A Szent 
1 éter alakja s az a bizalmas viszony, mely­
ben az Istennel a legenda folyamán szere­
pel, szintén erre vall. Azon körülmény, hogy 
az Istent keztyüs alaknak képzelik, annak 
tulajdonítható, hogy szent képeik sorában, 
melyekkel egyszerű faházikóik falai díszítve 
vannak : az Úristen nagy szakálla, tekinté­
lyes öreg alaknak van festve s éppen úgy 
néz ki, mint egy egy régi módi tisztes pópa 
(a parintye), aki a faluban egyedül visel 
kezty üt.

A I odora állítása, t. i, hogy a m á >• i a - 
pócsi tudós papok praedikálták ezt a szent 
do'got, teljesen valószínűtlen s ö azt, mint 
olyan félig-meddig tudós asszony, csak azért 
hazudta, hogy még én is elbigyjem a legenda 
igazságát.

Mindenesetre jó volna utánajárni, hogy 
más vidéken, esetleg a magyarok körében 
is, nem él-e ez a sajátságosán különös le­
genda?

Boér Miklós.

bélyegtelen kérvényeiket legkésőbb f. é. • 
augusztus hó 3-ig Körmöczbányára bérmentve 
küldjék be. Később beérkezett kérvények 
figyelembe nem vétetnek.

Az egész évi TOfrtnyi dijat fizetők száma 
kikötve nincs, s jelentkezhetnek az iskolai 
beiratások elkalmával a tápintézeti igazgató­
ságnál.

A mérsékelt és teljes dij fele minden 
félév elején azaz szeptember és február el­
sején előre fizetendő.

Körmöczbányán, 1898. évi jul. hó 12.
Fszotka Ferencz, 

aluiuneumi igazgató.

Közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

Alulírott bizottság Bolemanu László ur­
nák, ki bírósági szakértői véleményért meg­
ítélt 5 frtot és dr. Medveczky Károly és dr. 
Dómján Lajos orvos uraknak, kik a tanu- 
zási díjként részükre megállapított 3—3 frtot 
az alakulóban levő lévai sport-egylet czél- 
jaira adományozták ez utón mond hálás kö­
szönetét.

Léva, 1898. julius 16-án.
Az alakuló sport egylet 

bizottsága

Irodalom és művészet.
Ébredés. Benedek Elek nagy tör­

téneti munkájának, melyben a magyar nép 
múltját és jelenét Írja meg az ő bajos nyel­
ven, hárem uj füzete, a 15., 16. és 17 ik 
fekszik előttünk, hogy meggyőzzön bennün­
ket arról, hogy nem csalódtunk, midőn az 
Athenaeum e sikerült vállalatának megindu­
lásakor oly nagy várakozással néztünk an­
nak folytatása elé. íme végre egy történeti 
munka, melyben a tudós és népiró egymásba 
olvadva lép elénk, mely a gondos és lelki­
ismeretes kutató alaposságát, az olvasó figyel­
met es érdeklődését lebilincselő elbeszélő ! 
ügyességével egyesíti. A három uj füzet azt ' 
a kort tárgyalja, melyben a magyar nemzet ' 
ébredezni kezd hosszú, százados álmából, i 
azt a kort, midőn Mária Terézia, majd József ! 
újításai felkeltik azt az egészséges reakeziót, I 
mely úgy hatott a magyar nemzeti élet min­
den ágára, mint az üdítő, termékenyítő eső ! 
a hosszú szárazság folytán eltikkadt, nehéz 
alomba merült természetre. A nagy kor raj­
zában szinte megdöbbentő elevenséggel va- 
razsoja elénk Benedek a Hóra-féle lázadás 
zord jeleneteit, majd a Martinovics-féle össze­
esküvés álmokat kergető vértanúit. És mig 
a nép vergődéseinek, vágyainak, fel s fel­
ébredő, majd csüggedő reményeinek művészi 
rajzaban, mint a nép lelkének, gondolkozó- > 
sanak nagy ismerőse, kiváló psichologusnak 
mutatkozik Benedek, addig Mária Terézia, 
11. József, Lipót es Ferencz alakjának finom 
megrajzolásával, nagy, jellemző erejéről tesz ! 
tanúbizonyságot. A nagybecsű munka egyes I 
füzetei 30 krajezárert kaphatók. ,

Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt I
6o krig méterenként — csak akkor valódi, 1 
ha közvetlen gyáraimból rendelte tnek. — 
fekete, fehér és színes, — a legdivatosabb 
szövés, szin és mintázatban. Privát-fo­
gyasztóknak postabér és vámmen­
tesen valamint házhoz szállítva. — 
mintákat pedig postafordultával 
küldenek. Henneberg G selyem­
gyárai (cs. és k. udvari szállító) Zürich­
ben Magyar levelezés. Svájczba két­
szeres levéibélyeg ragasztandó.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza-m.-mázsánkén'10 frt — cr,10 frt.őOKét 
szeres 7 frt 60 kr. 7 frt 80 kr — Rozs I 

frt — kr. 7 frt 20 kr. Árpa 6 frt — kr |
7 frt 50 kr. Kukoricza 6 frt 20 kr 6 frt 40 

kr. Bah 6 frt 50 kr. 7 frt — kr. Zab 7 irt 50 <> 1
8 frt—kr.— Lencse 7 fri50 kr. 7 frt 80 ■ r. 
Köles 4 frt 60 kr. 4 frt 80 kr.

Nyilttér.
i.

Egy tisztességes fiú könyvkötő tanoncz- 
nak felvetetik. — Czim a kiadóhiva­

talban.
II.

Magasjutalékban részesülnek meg- I 
bízható szolid ügynökök kik törvényszerűen 
megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre 
való eladásával, egy nagy pénzintézet (rész­
vénytársaság) számlájára foglalkozni óhajta­
nak. Ajánlatok „Mercaior" czimen Ep.kRt.ain 
Bernát hirdetési irodájába Budapest, V , 
I ürdö-utcza 4. szám iutézendök.

III.
Kossuth utczában a 185 számú ház 

szabadkézből eladó. — Bővebb felvilá­
gosítást a kiadóhivatalban.

VI.
1383. szám.

Hirdetmény.
A nmeit, vallás és közokt. m. kir. mi­

niszter ur 1898. évi május hó 27-én kelt 
20582. számú rendeletével a gyertyánfai állami 
elemi iskola építését 3979 frt 25 kr. kész­
pénz, 1074 frt 05 kr. természetbeni munka­
érték erejéig engedélyezte.

A fent említett munka kivitelének biz­
tosítása ezéijábói az 1898. évi augusztus 
hó 11-ik napjának d. e. 10 órájára a 
barsmegyei kir. tanfelügyelőség helyiségében 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hir­
dette tik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálat végrehajtásának elvál­
lalására vonatkozó zárt ajánlataikat (az aján­
lati költségvetéssel együtt) a kitűzött nap 
d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz any- 
uyival iukább igyekezzenek beadni, mivel 
a későbben érkezettek figyelembe nem fog­
nak vétetni.

Az ajánlathoz az általános felvételek­
ben előirt, az engedélyezett költségösszeg 
(illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 
5°/0-ának megfelelő bánatpénz (vagy a bánat­
pénznek az állampénztárnál (adóhivatalok, 
vámhivatalok, sóbivatalok stb.) történt leté­
telét igazoló pénztári nyugta) csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a 
nevezett m. kir. tanfelügyelöségi hivatalnál 
a rendes hivatalos órákban naponkint meg­
tekinthetők.

Kell Ar.-MaróJi, 1898. jul. hó 10.
Dr. Hámos Péter,

kit. tfiö.
V.

1578. szám. tkv. 1898.
Árverési hirdetményi kivonat-
A verebélyi kir. jbiróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy az ar.- 
maróthi és selmeczi takarékpénztárak végre- 
hajtatóknak Vrbovszky Joachim és neje 
végrehajtást szenvedő elleni 3000 frt. tőke­
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a verebélyi kir. járásbíróság területén levő 
Imre Ferencz vevő által kiárverezett a csif- 
fári 260. sz. tjkben A I. 1 rsz. alatt veze­
tett egész ház fekvöségre az árverést 1650 
frtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt in­
gatlanok az 1898. évi augusztus hó 
5 ik napján délelőtt 9 órakor Csiffár 
község házánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladat.ni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának lO^-át vagyis 165 frt. 
készpénzben, vagy az. 1881. LX. t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számitott és az 
1881. é.i nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Verebélyen, a kir. jbiróság, mint 
telekkönyvi hatóság 1898. évi julius hó 
4-ikén.

Dillesz, kir. aljbiró.
VI.

583. 1898. tkv. sz.
Árverési hirdetményi kivonat.
A verebélyi kir. járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy dr. 
Nécsey Mihály végrehajtatónak Cziria La­
jos és legifj. Cziría János végrehajtást 
szenvedő elleni 28 frt. 76 kr. tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében a vere­
bélyi kir. járásbíróság terű étén levő Cziria 
Lajos és legifj. Cziria Józsefnek a baracs­
kai 154. sz. tjkben A I. 1—4. rsz. a. veze­
tett birtoktestből álló ingatlanaikra 1553 frt. 
az ottani 162. sz. tjkvben A + 1. rsz. a. 
szólló fekvöségre 154 frt. és az ottani 272. 
tjkben A + 1. rsz. a. vezetett 1881. évi 
60. t. ez. 156. íj. értelmében úgy a végre­
hajtást. szenvedők, valamint a társtulajdonos 
Tóth Erzsébet néven álló egész szellő fekvö­
ségre az árverést 172 frtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árbau elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. 
évi augusztus hó 1-ső napján délelőtt 
9 Órakor a Baracska község házáuál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 ’/o-át vagyis 155 
frt. 30 kr. 15 frt. 40 kr. 17 frt 20 kr. kész­
pénzben, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 42. 
§ áoau jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügymiuiszteri rendelet 8. § ábau 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. §a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabá'yszerü elismervényt átszoigáltatni.

Kelt Verebélyen, a kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatósaguál 1898. évi május hó 
24 én.

Dillesz, kir. aljbiró.
VII.

Utánzásoktól óvakódjuuk.



29. szám.
HIRDETÉSEK 1898. julius hó 17.

2681.| 1898. urb. sz.
Idézés.

Az aranyos maróthi kir. törvényszék, 
mint urb. bíróság közhírré teszi, hogy a ga- 
ram-löki volt úrbéresek részére az 1864. 
évben végrehajtott úrbéri birtok rendezés al- 
alkalmával közösen kiadott s az ottani 181-ik 
sz. tjkvben A I 1—7 sorsz. alatt felvett le­
gelőkből az 1. 2. 3. 4. 5, és 6 sorszk. alatti 
835. 837. 838. 840 és 841 hrsz. részleteket 
a volt úrbéresek az 1890-ik évet megelőző 
időben bírói közbenjárás nélkül maguk kö­
zött egyénenként felosztván és ezen tényle­
ges birtokba vétellel is foganatosított fel­
osztás bírói jóváhagyása iránt kérvényt ad­
ván be ; a 20320J890 sz. a. ig. ü. min. szab, 
rendelet 48 és 49. §§. értelmében a felosz­
tás meg^ngedhetösége és egyébb kérdések 
eldöntésére szükséges nyomozásoknak a hely­
színén Garam-Lök községben leendő foga­
natosítása megkezdésére határnapul f. 1898 
évi augusztus hó 9. napjának reggeli 9 órá­
ját tűzte ki ; mely eljáráshoz a felosztott 
legelő-területekre jogosultakat oly hozzá­
adással idézi, hogy az eljárás további folya­
mán személyenkinti idézés, vagy értesítés 
elvárása nélkül érdekeik képviseléséröi gon­
doskodjanak.

Aranyos-Maróthon 1898. julius hó 12-én.
A kir. törvényszék mint urb. bíróság.

Szabó G. Henger
kir. törvsz. elnök h. jegyző.

Árverési hirdetmény.

A beszterczebányai püspöki uradalom 
Írásbeli ajánlatokkal egy bekapcsolt nyilvános 
árverés utján áruba bocsátja a bars-berzen­
czei, garam-szöllösi és némethi pagonyaiban 
az 1898—1900-ik években az üzemterv sze­
rint már vágás alá került, valamint a ki­
használandó tűzi- és haszonfát tövön az erdő­
ben ; és pedig

1. a bars-berzenczei községi határban 
lévő 394 üm3 hasáb, és 17 üm3 dorongfát ;

2. a garam-szöllösi községi határban lévő 
784 üm3 hasáb és 168 üm3 dorongfát;

3. a némethi községi határban lévő 84 
üm3 hasáb, és 185 üm3 dorongfát, feldol­
gozva és a vágásban rakásolva. — Továbbá :

4. a bars-berzenczei községi határban 
lévő 4766 üm3-re becsült tűzifát a tövön ;

5. a garam-szöllösi községi határban lévő 
1000 üm3 re becsült tűzifát a tövön ;

6. a némethi községi határban levő 1156 
űm3-re becsült tűzifát a tövön ; valamint :

7. a bars-berzenczei községi határban 
levő és 230 m3-re becsült haszonfát a tő

PeroiiiiW-ösSÁ
VERMOREL és HUNGARIA-Íéle LEGJOBB!

Felülmulhatlan,
a siker kétségtelen.

A szőlövessző (venyige) leveleinek betegsé­
gei ellen, valamint a fák és komlókacsoknak ro­
varok, levelőszek, pondrók és mézharmat

tXBESTE « 

fariról

stb.-tői való megtisztitásár ..
Ara 12 és 14 frt.

Kapható: Kern Testvéreknél, Léván.

vön ; éa

335.1898. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróság 
1898. évi V. 132|2. számú végzése követ­
keztében dr. Haas Zsigmond ügyvéd által 
képviselt Hírsch Herrnann javára Varga Ka­
roly ellen 225. 150. frt. s jár. erejéig 1898. 
évi junius hó 10 én foganatosított kielégitési 
végrehajtás utján lefoglalt és 400 írtra be­
csült kész szíjakból álló ingóságok nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járás­
bíróság V. 132|2.I1898. számú végzése 
folytán fenti tőkekövetelés, s járulékai 
erejéig Léván leendő eszközlésére 1898. évi 
augusztus hó 2 ik napjának délutáni 3 
Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is el fognak adatni.

Kelt Léván, 1898. évi julius hó 12.
Tonhaiser,

kir. bírósági végrehajtó.

8. a garam-szöllösi községi határban 
levő 200 m3-re becsült haszonfát a tövön.

Bánatpénz fejében leteendő és az aján­
lathoz csatolandó :

1. a
2. a
3. a
4. a
frt;
5. a

70 frt;
6. a
7. a 

fára 60 frt;
8. a garam szöliősi tövön álló haszon­

fára 60 frt;
A zárt ajánlatot tevőkről feltételeztetik, 

hogy azok az árverési és szerződési feltéte­
leket ismerik és magukat azoknak feltétlenül 
alávetik.

Az árverési és szerződési feltételek alól- 
irottnál és Pulcz Ferencz urad, föerdésznél 
Bars-Beizenczén tekinthetők meg.

Az árverés f. évi julius hó 29-én 
délelőtt 10 Órakor Bars-Berzenczéti az 
erdőgondnokság helyiségében fog megtartatni.

Kelt Garam-Szent Keroszten, 1898. évi 
julius hó 12-én.

bars-berzenczei tűzifa 30 írt; 
garam-szöllösi tűzifa 80 frt; 
némethi tűzifára 10 frt; 
bars-berzenczei tövön álló tűzifára

200
garam-szöllösi tövön álló tűzifára

némethi tövön álló tüziiára 70 frt. 
bars-berzenczei tövön álló haszon-

Rimely Antal,
uradalmi főfelügyelő.
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A legkipróbáltabb házlszer az emésztés sza­
bályozására, a ver helyes vegyülésének elérésére, a vér 
romlott vagy hibás alkatrészeinek eltávolítására (az 
egészség fentartásának alapfeltételei) valamint a gyo­
morbajok gyors és biztos eltávolítására, milyenek étvágy­
hiány, böffeués, felfúvódás, hányás, test- és gyoinorfáj- 
dalmak, gyomorgörcs, gyomortulterhelés — továbbá el 
nyálkásodás, vértolulás, aranyér, női bajok ellen a 40' 
év óta kipróbált 

Dr. ROSA-fele

Valamennyi gyuladások, sebek és daganatok gyó­
gyítására biztos sikerrel alkalmaztatik, a tej teopedése 
és emlők keményedésénél a gyermek elválasztásakor, 
genyedések, pokolvar, fakadók, persene's- és fekélyek­
nél ; körömbajok, kéz- vagy lábuj-körömméreg, kemé- 
nyedések, mirigy s egyéb daganatoknál, hájkinövések, 
kóros csontgöbnél stb. az 50 év óta kipróbált

Wii Má-tajasz
Fragner B. gyógyszertárából, Prága 203 -111.

Ezen balzsam élénkít az emésztési ténykedést, egész­
séges és tiszta vért szerez és biztos messzire elterjedt 

kipróbált nép-háziszer.

1 palaczk áraöü kr., kettős palaczk 1 frt.,
Postával 20 krral több,

A gyógyulás fájdalom nélkül történik a tapasz hüsit- 
hatása alatt.

1 szelencze ára 25 és 35 kr.
Postával 6 krral több.

fluác I Tessék csak eredeti készítményeket Fragner B prágai gyógy-
Vldoi szertárából kérni, s arra figyelni, hogy a Dr. Rosa féle bal-

1 zsaro göngyöletének valamennyi részei az ide mellékelt kerek véd- 
jegygytíl vannak ellátva, míg ellenben a prágai házi tapasz göngyö- 

Jetének minden része az ideig tiltott háromszögű védjegyet viseli. 
Mindenki, ki nekem hamisítványt bejelent jutalomban részesül.

Eliszxiexő le-c-elclx ezrei zxieg-teZsizxtlxetöfe.
Raktarak : Török J., Egger A.. Tlialmayer es Seitz továbbá Koelnneister utóda gyógyszertáraiban Buda 

pesten, valamint Boleman László és Mpdveczky Sándor gyógyszertárában is Léván.

A készítő főraktára : ragner B. gyógyszertárában, a fekete sashoz Prága, Eck dér Spornergasse Nro 20.

i
I Csak fiatal embereket érdekelhet tudni, hogy

H

a párisi Dr. DOHON
Injectio Orientál

már néhány napi használat után elmulasztja még a legrégibb bántal- 
makat is, fölösleges tehát sántái Olaj vagy COpaiva balzsammal kísér­
letezni, mert ezek csak a gyomrot rontják és a bajt nem gyógyítják meg.

1 üveg JBoiton Injectio ara 1 forint.
Magyarországi főraktár:

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest,
V., Nagykorona-utcza 23. (Széchényi-tér sarkán.) 

Kapható minden nagyobb gyógyszertárban.
Postai megrendelések czime: Zoltán gyógyszertár Budapest.

Főraktár Léván: Boleman gyógyszertára.
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és egyéb nyilvános czélokra 
kéz , járgány és eröhajtásra

harangokat és harangállványokat

Cuba

Jamaikai legfinomabb 
Cuba legfinomabb 
Ceylon legfinomabb 
Ceylon finom 
Portorico finom, és 
Rio Lavé
Gyöngy legfinomabb 
Mocca legfinomabb 
Arany Jáva legfinomabb 
Menado legfinomabb 
Brazíliai legfinomabb 
Braziljai II. rendű 
Cuba pörkölt 
Hungária kávé

Kapható :

Kern Testvéreknél, Léván.

FF

Üzlet áthelyezés.
Vau szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, 

a helyben 1894. év óta. a. Fiacztéren (~Weisz-

templomok, iskolák stb. részére. 
Bűzmentesen működő pöczegödör tisztító készt 

léket, utczaá öntöző-kocsikat, sárkaparókat 
=3 -Részit és aj a 1 -------

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- & GÉPGYÁR 
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG (ezelőtt WALSER FERENCZ) 

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 45.

hogy
féle házban) fexxné.110

órás-, arany-, ezüst-, ékszer- és kerékpár
üzletemet

«9i

f. hó 15-ikén megnagyobbítva és újonnan berendezve
a Kazinczy-utczába (Bakó-féle ház) helyezem át.

Kérem a nagyérdemű közönséget és tisztelt vevőimet, hogy eddigi 
pártfogásukat és bizalmukat ezentúl is sziveskedjenek számomra fenn­
tartani.

Tisztelettel

Csáka László.
Ugyanott kerékpárok 10 frtos havi részletfizetésre kaphatók.
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